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2019 年 1 月天津市定向招录选调生考试

参考答案及解析

第一部分 客观题

1.【答案】C。解析:原数列各项可依次拆分为 2x1,3x4,4x9,5x16,(6x25-150),第一个乘数

为自然数列,第二个乘数为平方数列。故本题选 C。

2.【答案】C。解析:原数列各项可依次改写为 1
3
-1,2

3
+1,3

3
-1，4

3
+1,5

3
-1,底数是自然数列,

以此规律,应填人 6
3
+1=217。故本题选 C。

3【答案】D。解析:(第一项+6)x2=第二项,以此规律,应填入(132+6)×2=276。故本题选 D。

4.【答案】D。解析:第一项第二项 x2=第三项,以此规律,应填入 5+12x2=29。故本题选 D。

5.【答案】D。解析:第一项 x3-自然数列=第二项。2x3-2=4,4x3-3=9,9×3-4=23,23×3-5=64,

以此规律,应填入 64×3-6=(186)。故本题选 D。

6.【答案】A。解析:根据题意可知,大立方体总共由 8x8×8 个小立方体组成,处于最外层的

小立方体全部被涂上了颜色,内部没有涂上颜色的小立方体有 6x6x6 个,则被涂上颜色的小

立方体个数为 8x8x8-6x6x6=296 个。故本题选 A。

7.【答案】B。解析:由等差数列求和公式可得,翻的第四张台历日期为 77÷7=11 号,则翻的

最后一张日历为 11+3=14 号,则这一天是 15 号。故本题选 B。

8.【答案】B。解析:如果 50 题全部做对,可得 150 分,每道题做对比做错/不做多得 3-(-1)=4

分,所以做错/不做的题目为(150-82)÷4=17 题,做对比做错/不做的题目多(50-17)-17=16

题。故本题选 B。

9.【答案】C。解析:路程相同时,速度之比为时间的反比,则从乙地返回时的速度与去时的速

度之比为时间的反比 4:3,返回时速度比去时快了 4/3-1=1/3≈33.3%。故本题选 C

10.【答案】A。解析:结合选项可知,书的页数为 4 位数。1-9 页共用 9×1=9 个数字,10-99

页共用 90x2=180 个数字,100-999 页共用 900x3=2700 个数字,则 4 位数的页码共有

(6869-9-180-2700)÷4=995 页,则本书共有 999+995=1994 页。故本题选 A。

11.【答案】C。解析:本题考查实词辨析。空缺处所填词语描述“规律”。A 项“严肃”一般

用来形容神情、气氛或者作风、态度,与“规律”搭配不当,排除。B 项“严谨”形容严密谨

慎,(格律、文章结构)严密细致,不能修饰“规律”,排除。C 项“严格”指在遵守制度或掌

握标准时认真不放松,可与“规律”搭配。D 项“严密”指事物间结合紧密,或指周到,没有

疏漏,与“规律”搭配不当,排除。故本题选 C。

12.【答案】C。解析:本题考查实词辦析。A 项“影射”指借甲指乙,暗指(某人某事)。句意

为孩子们的想象反映出了多彩的光芒,并未表达暗指之意,排除。B 项“照射”指光线射在物

体上,是光芒发出的动作,因而不能“照射”光芒。C 项“映射”除了照射之意外,还有反映、
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反射之意。D 项“映衬”侧重映照、衬托。空缺处由一种现象联系到一系列进步、成果,含

“反映”之意的“映射”含义最佳。故本题选 C。

13.【答案】C。解析:本题考查实词辨析。空缺处所填词语应反映出乡村干部改变过去的模

式做法,A 项“解放”指解除束缚,得到自由或发展,多指桎梏、枷锁等,不符合语境,排除。B

项“释放”指恢复被拘押者或服刑者的人身自由或指将所含的能量或物质放出来,与句意无

关,排除。C 项“解脱”指摆脱,可以用来指乡村干部摆脱催种催收的困境,符合句意。D项“脱

离”指离开(某种环境或情况);断绝(某种联系),不符合句意,排除。故本题选 C。

14.【答案】B。解析:本题考查实词辨析。句意为采取的措施使水土流失的情况得到了有效

治理。“治理”“改变”填入不能体现出治理取得了效果之意，排除 A、D。C 项“遏制”指控

制、制止,语义程度过重,排除。B 项“控制”指掌握住不使任意活动或越出范围。根据后文

“生态环境向良性循环转变”,“控制”的掌控、掌握之意与之衔接更为流畅连贯。故本题

选 B。

15.【答案】B。解析;:空缺处所在的分句是对“建立现代农业的过程”的进一步解释。“其

实”偏口语化,不符合题干的语体色彩,排除 C。“本意”是指本来的意图,暗含事态的发展偏

离了初衷,从句中看不出这层意思,排除 D。“实际”指客观存在的事物或情况。“实质”含有

本质、核心之意,常用于对抽象概念的解释。空缺后是对建立现代农业过程的本质的描述,

“实质”更符合句意,排除 A。故本题选 B。

16.【答案】D。解析:文段首句即指出了生态保护与经济利益之间存在矛盾,第二句是对此的

进一步说明。空缺处所填句子为总结句。空缺处之前的两个分句分别讲了退耕还林、野生动

植物保护等方面的政策或措施的利与弊,这是一对矛盾关系,D 项最能体现矛盾的不可避免

性。“但”之后说的是生态环境保护的阻碍,不能推出 A、B、C三项结论。故本题选 D。

17.【答案】D。解析:分析可知,根据就近原则,“此种影响”指的应是“儒家哲学的精神义

理在现代社会中可能发生的作用和影响”。故本题选 D。

18.【答案】C。解析:由“自出机杼,创立规模,以驾驭去取各种史料的,从《史记》始”“ ‘合

一炉而冶之’,却反映着秦汉大一统的局势”可知,司马迁的“整齐”即按照一定标准取舍材

料,有自己独立的体系,使《史记》贯穿一个明确的主题。C 项符合“整齐”之意,A、B、D

三项均未体现有自己的体系之意。故本题选 C。

19.【答案】B。解析:分析可知,“否认有什么事物第一原因和宇宙、人类的什么终极目的”

与空缺处句意一致。D项与句意相反,排除。A、C 两项与文段讨论科学精神的话题无关,排除。

B项“否认绝对真理的存在”与后文意思一致,且与“多元主义”的表述相对应。故本题选 B。

20.【答案】C。解析:题干是相容选言命题,只有 C 项为相容选言命题,A、B、D 三项均不是

相容选言命题。故本题选 C

21.【答案】C。解析:第一组图形对称轴数量依次为 5、4、3,第二组图形对称轴数量依次为

4、3、(2)。故本题选 C。
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22.【答案】B。解析:第一组图形都为直线图形,第二组图形都为直曲线混合图形。故本题选

B。

23.【答案】A。解析:第一组图形直角数依次为 4、6、8,第二组图形直角数依次为 0、2、(4)。

故本题选 A。

24.【答案】B。解析：第一组图形两两重叠，且没有重复图形。第二组是三三重叠，且没有

重复图形。故本题选 B。

25.【答案】A。解析:两组图形中每个小图形都不在相同的位置重复出现。故本题选 A。

26.【答案】D。解析:根据题干,意识的“本体”是现实的人脑,而人脑长在现实的人身上,

现实的人处在关系中,因此,社会关系是意识的真正“本体”。故本题选 D。

24.【答案】C。解析:A 项,题干仅提及了对实践西方价值观的社会的迷信会导致一些问题,

无法推知西方价值观已走到尽头。B 项,题干并未将西方价值观与其他文明的价值观进行比

较,无法得知哪方更优越。C 项，根据题干最后一句“要看清这一点,人们必须站在西方之外”,

可推知该项正确。D 项,题干并未将西方价值观与非西方价值观进行比较,无法得知哪方更优

越。故本题选 C。

28.【答案】A。解析:根据题干“管得最合适的政府是最好的政府”和“完全依靠市场机制

是不明智的选择”可知,现代市场经济需要两者相结合,A 项正确。由题干无法确定哪个为主

哪个为辅,B.C 两项错误。题干中提及“管得最合适的政府是最好的政府”,并非不断削弱政

府宏观调控,D 项错误。故本题选 A。

29.【答案】A。解析:A 项,由“制度包括正式的法律原则和非正式的风俗习惯两个方面”“风

俗习惯的变迁与法律规则的变迁都比较缓慢”可知,制度的变迁是渐进的过程,该项正确。B

项,由“风俗习惯的变迁与法律规则的变迁都比较缓慢”可知,制度形成后仍旧会变化,该项

错误。C项,题干中并未提及制度的变迁是否是自发式的,该项错误。D 项,题干只提及变迁缓

慢,未提到会“终结”,该项错误。故本题选 A。

30.【答案】C。解析:一个案件可能有多个作案者,如果 350 名惯犯犯下了 60%的案件,而另

外40%的案件的作案者数量多于350名,且这些作案者都是吸毒者,则这 350名惯犯中可能没

有吸毒者,C 项正确。A、B、D三项均无法确定。故本题选 C。

31.【答案】B。解析:中国共产党第十九次全国代表大会的主题是“不忘初心,牢记使命,高

举中国特色社会主义伟大旗帜,决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大

胜利,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗”。故本题选 B。

32.【答案】D。解析:党的十九大报告指出,中国共产党第十九次全国代表大会,是在全面建

成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大

会。故本题选 D。

33.【答案】A。解析:党的十九大报告指出,五年来,我们统筹推进“五位一体”总体布局、

协调推进“四个全面“战略布局,“十二五”规划胜利完成,“十三五”规划顺利实施,党和
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国家事业全面开创新局面。故本题选 A。

34.【答案】C。解析:党的十九大报告指出,中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋

幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。故本

题选 C。

35.【答案】B。解析:根据《中国共产党章程》第三十条的规定,企业、农村、机关、学校、

科研院所、街道社区、社会组织、人民解放军连队和其他基层单位,凡是有正式党员三人以

上的,都应当成立党的基层组织。故本题选 B。

36.【答案】D。解析:根据《中国共产党章程》第十条第五项的规定,党是根据自己的纲领和

章程,按照民主集中制组织起来的统一整体。党的各级委员会实行集体领导和个人分工负责

相结合的制度。凡属重大问题都要按照集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定的原则,

由党的委员会集体讨论,作出决定;委员会成员要根据集体的决定和分工,切实履行自己的职

责。故本题选 D。

37.【答案】C。解析:中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心,党的这一领导地位是

由党的性质决定的,是党在长期的革命和建设的实践中形成的,是历史和人民的必然选择。党

的性质可进一步表述为:中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族

的先锋队。故本题选 C。

38.【答案】A。解析:党的十九大报告指出,新时代党的建设总要求是坚持和加强党的全面领

导,坚持党要管党、全面从严治党,以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主

线,以党的政治建设为统领,以坚定理想信念宗旨为根基,以调动全党积极性、主动性、创造

性为着力点,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设。故本题

选 A。

39.【答案】A。解析:中国共产党在社会主义初级阶段的基本路线的主要内容是“一个中心,

两个基本点”。“一个中心”指以经济建设为中心,“两个基本点”指坚持四项基本原则,坚持

改革开放。离开经济建设这个中心，社会主义社会的一切发展和进步就会失去物质基础,离

开四项基本原则和改革开放,经济建设就会迷失方向和丧失动力。故本题选 A。

40.【答案】D。解析:党性是一个政党所固有的本质属性。共产党作为无产阶级政党,其党性

是无产阶级阶级性最高、最集中的表现,也是中国人民和中华民族利益的最高而集中的表现。

故本题选 D。

41.【答案】B。解析:物质是不依赖于人的意识而又能为人的意识所反映的客观实在。物质

的唯一特性是客观实在性。故本题选 B。

42.【答案】B。解析:世界的本质是物质的,意识是物质高度发展的产物。运动是物质的根本

属性,时间和空间则是运动着的物质的存在形式。故本题选 B。

43.【答案】D。解析:行政许可是指行政主体根据行政相对人的申请,经依法审查,准予其从

事特定活动的行政行为。行政许可必须是对应行政相对人的申请所作出的行为,也就是依申
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请的具体行政行为。故本题选 D。

44.【答案】A。解析:《中华人民共和国宪法》第六十二条规定,“全国人民代表大会行使下

列职权:…(三)制定和修改刑事、民事、国家机构的和其他的基本法律…”。故本题选 A。

45.【答案】A。解析:社会资本亦称“社会总资本”,是整个社会中相互联系、相互作用的所

有个别资本的总和。个別资本又称“单个资本”。故本题选 A。

46.【答案】C。解析:劳动力成为商品是货币转化为资本的前提。货币所有者购买到劳动力

以后,在消费劳动力的过程中,不仅能够收回他在购买这种商品时所支付的价值,还能得到一

个增值的价值即剩余价值。而一旦货币购买的劳动力带来剩余价值,货币也就变成了资本。

故本题选 C。

47.【答案】D。解析:转变政府职能是深化行政体制改革的核心,实质上要解决的是政府应该

做什么、不应该做什么,重点是政府、市场、社会的关系,即哪些事应该由市场、社会、政府

各自分担,哪些事应该由三者共同承担。精简机构、裁减人员和提高效率都是可以通过政府

管理来实现。转变政府职能需要政府提升意识和敢于自我革新,难度更大。故本题选 D。

48.【答案】A。解析:中国是世界上动物资源最为丰富的国家。据统计,中国陆栖脊椎动物约

有 2070 种,占世界陆栖脊椎动物的 9.8%。其中鸟类 1170 多种、兽类 400 多种、两栖类 184

种,分别占世界同类动物的 13.5%、11.3%和 7.3%。故本题选 A。

49.【答案】C。解析:秦山核电站是我国第一座核电站,它是我国自行设计建造的 30 万千瓦

原型压水堆核电站,于 1985 年开工建设,1991 年 12 月 15 日首次并网发电。C 项正确。大亚

湾核电站是我国第一座大型商用核电站,位于广东省深圳市龙岗区大鹏半岛,从 1987 年开工

建设,于 1994 年正式投入商业运行。A项错误。故本题选 C。

50.【答案】D。解析:公文的作者不是公文的草拟者,而是依法成立并能以自己的名义行使权

力、承担义务的组织或个人,也就是公文中常见的发文机关。故本题选 D。

第二部分 主观题

一、公文写作题

【参考答案】

A 市关于开展防治雾霾重污染天气工作的报告

近年来,牺牲环境发展经济的模式大大破坏了生态系统,雾霾大面积集中爆发。为响应党

的十九大号召,保护好我市环境,我市决定开展防治雾霾重污染天气工作,现将工作情况报告

如下：

第一,树立绿色发展理念,确保各级领导干部充分理解治理雾霾的重要性及相关影响,倡

导低碳生活方式，宣传绿色生活理念;第二,建立绿色经济体系,发展绿色金融,扶植绿色产业,

推进能源生产和消费革命;第三,严格查处污染问题,坚决整治造成空气污染的企业;第四,打

造治污长效机制,市政府成立常设部门,统筹协调各部门开展治理雾霾工作;第五,完善政府
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决策模式,加强政府部门与社会各界的沟通交流,鼓励群众开展监督,提供意见。

二、对策性文章

【参考答案】

守卫网络安全 建设网络强国

一切皆可编程,万物均要互联。目前,我国网民规模已达 8 亿,正是互联网飞速发展的阶

段。然而,当全球最大芯片厂商英特尔被曝其芯片存在重大安全漏洞、苹果手机运营商陷入

监听的丑闻、勒索病毒和个人隐私泄露的事件甚嚣尘上,网络安全已经成为影响国家公共安

全的突出问题。我们亟须加强网络安全,维护好人民权益。

加强国际合作,构建防护网络。面对“脆弱”的网络环境,各国政府机构已然成为网络攻

击的重要目标之一，与此同时,网络威胁与地缘政治问题的关联程度逐步加深。在全球互联

的进程中,数字化转型的浪潮愈演愈烈,任何地域或国家都无法独善其身,当务之急唯有加强

国际跨境合作,果断采取行动应对挑战。必须依靠国际刑警组织的全球网络,建立起适用于全

球的有关网络安全“产品、服务和程序”的统一安全认证体系,并积极推动地区谈判，调整

网络与信息安全局的职能,加强国际信任合作。如此,方能让网络安全的防护网络在全球建立,

守卫网络安全。

完善规范管理,增强抵御能力。互联网的快速发展为经济发展注入了动力,为群众生产生

活提供了便利,也为社会进步增添了活力。但网络攻击、网络诈骗、网络侵权时有发生,网上

黄赌毒、暴力恐怖以及网络谣言屡禁不止。守卫网络安全,必须促进网络的规范化管理。一

方面,严格落实分网管理,严格区分内网和外网,合理布线,优化网络结构,加强密码管理、IP

管理、互联网行为管理等;另一方面,开展移动恶意程序专项治理工作,及时发现和消除移动

恶意程序等网络安全威胁,维护广大网络用户的合法权益,从而使网络在安全有序的环境下

良好运行。

加快人才培养,突破核心技术。互联网紧密联系生产生活,人们对计算机技术的学习热情

高涨,IT 人才看似饱和。但这些 IT 人才更多的是对于传统计算机技术的学习,仅是单纯防范

网络攻击,却不能打破传统提前堵漏。唯有搭建好人才培养体系,攻克技术难题,才能突破网

络安全的技术瓶颈。因此,通过校企合作建设安全人才培养与交流平台,打造出由院校理论教

育到企业技能培训、再到赛事锻炼和实习就业的完整人才培养体系针对不同阶段、不同层次

因材施教,才能培养出优秀的网络空间安全人才。

习近平总书记多次强调:“没有网络安全就没有国家安全,就没有经济社会稳定运行,广

大人民群众利益也难以得到保障。”网络安全事关国家利益和人民安康,是各国竞争角力的

“新战场”。我们要抢占先机,加快我国网络安全能力建设,筑梦网络强国。


